



東南商報

2016年4月10日 星期日

编辑：朱锦华 王顺富
组版：张婧

关执法机关举报。

焦点 6：如何加强监管？

国务院食安办副主任、食品药品监督管理总局副局长滕佳材说，近年来，各相关执法部门一直将婴幼儿配方乳粉作为重点产品进行监管，特别是去年实施的食品安全法把婴幼儿乳粉列入重点进行监管，采取了一系列新举措，其中对全国103家婴幼儿配方乳粉的生产企业逐一进行食品安全审计，实行月月抽检，从抽检的情况来看，总体情况是好的。

滕佳材表示，针对婴幼儿配方乳粉生产经营中出现的新情况、新问题，将进一步完善监管的方式方法，加强全过程的监管，同时要进一步完善食品安全信息的发布机制，加强食品安全风险交流工作，全面强化婴幼儿配方乳粉的监管工作。

据新华社

国务院食安办回应制售冒牌婴幼儿配方乳粉案 6 大焦点

符合国标的“冒牌奶粉”

上海公安部门破获冒牌奶粉案件曝光以来，引起社会广泛关注。4月9日，国务院食安办召开新闻发布会，通报制售冒牌奶粉案件督查情况，并回应了公众关切的6大焦点问题。

焦点1：案件涉及哪些品牌？

国务院食安办督察组组长、食品药品监督管理总局食品监管二司司长马纯良表示，媒体披露这个案件以后，国务院食安办组成督查组立即开展督查，从督查情况和公安查实的情况来看，目前涉及的品牌只有雅培和贝因美婴幼儿配方乳粉这两个品牌。

焦点 2：涉案乳粉流向哪里？

国务院食安办通报称，现已查明，该案是犯罪分子为牟取暴利，在市场上购买低价婴幼儿配方乳粉，装入仿制的“雅培”“贝因美”罐体中，冒充高价品牌婴幼儿配方乳粉销售牟利的违法犯罪行为。

上海市食品药品安全办主任、上海市食品药品监督管理局局长阎祖强介绍，涉案乳粉销往河南、安徽、江苏、湖北四省。

焦点 3：冒牌乳粉符合国标吗？

国务院食安办通报称，在侦破案件过程中，上海公安机关委托上海市质量监督

检验技术研究院对冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉进行检验，共检测微生物、营养素等14项关键项目，所检项目均符合婴幼儿配方乳粉食品安全国家标准，其中钙含量略低于“雅培”婴幼儿配方乳粉标签明示值。

焦点 4：案件的进展如何？

国务院食安办通报称，2015年9月9日，上海市公安机关接到雅培公司产品被人假冒的举报后，立即进行立案侦查。2015年12月9日至2016年1月7日先后抓获陈某、潘某为首的犯罪团伙共9人，现场缴获冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉1000余罐，罐体2万余个，冒牌“雅培”商标6.5万余件及有关制假工具。

据介绍，上海市公安机关以涉嫌生产销售伪劣产品罪将犯罪嫌疑人陈某、潘某等6人移送起诉，对杨某上网追逃。

国务院食安办还通报称，2016年4月4日，在国务院食安办协调下，上述四省食安办与上海密切配合，迅速开展涉案乳粉查缴工作。经当地公安机关传讯，湖北武汉经销商冯某、江苏宿迁经销商王某、安徽合肥孙某供述，2015年5月至7月，上述三名经销商怀疑购进奶粉为假货，分别自行销毁冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉1500罐、600

罐、1200罐。加上上海公安机关收缴冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉5000罐，目前尚未查明下落的冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉还有3300罐。安徽合肥张某供述，已于2015年8月前销售了3600罐冒牌“贝因美”婴幼儿配方乳粉。河南、安徽食安办正在协调公安机关、食品药品监管部门全力追查流入该省的冒牌的“雅培”和“贝因美”婴幼儿配方乳粉。

据介绍，涉案冒牌乳粉的包装生产企业、标签印刷作坊、制假窝点及出租制假场所均已被依法查封，相关犯罪嫌疑人已被抓获。

焦点 5：下一步将如何处理？

国务院食安办将继续督促河南、安徽、江苏、湖北食安办协调公安机关、食品药品监管部门追查冒牌婴幼儿配方乳粉去向，抓捕涉嫌犯罪的冒牌乳粉经销商，要求贝因美和雅培两家企业配合上述四省有关部门追缴冒牌婴幼儿配方乳粉，全面整顿销售网络，公布真假品牌奶粉鉴别方法，切实防止冒牌产品流入其指定网点。

国务院食安办提醒广大消费者注意从正规销售网点购买产品，特别注意谨慎从网上购买婴幼儿配方乳粉。发现有冒牌产品和商业欺诈行为的，及时向有

广东出台标准，牛肉含量低于九成不能叫“汕头牛肉丸”

多地“官标小吃”被指操作性欠佳

日前，广东省卫计委发布了《广东省食品安全地方标准—汕头牛肉丸》，规定牛肉含量需大于九成等标准。该标准将于今年9月1日起正式实施。这是新《食品安全法》颁布后，广东省发布的第一个食品安全地方标准。

据不完全统计，近年来，约30种小吃有官方标准。记者梳理发现，多数美食标准多由当地质监部门发布，基本上都是推广性质，类似“汕头牛肉丸”的具有强制性质的标准较少。

标准制定历时两年

汕头牛肉丸作为潮汕地区知名的传统小吃，至今已有近百年历史。

“标准”的编制说明称，调研结果显示，汕头牛肉丸生产加工过程主要存在的安全问题是原料使用随意性，甚至使用不符合卫生安全要求的禽畜肉。此外，部分牛肉丸生产者及经营者为了降低成本，加入硼砂等非法添加物。

该局在前期的调研工作中发现，汕头目前持有“QS”认证的牛肉丸生产企业仅有十余家，牛肉丸的牛肉含量也参差不齐，从九成牛肉到五成牛肉都有，但以前由于无相关的标准可依，食品安全监管部门无法进行有效的监管。

从2014年5月起，汕头市卫计局正式启动汕头牛肉丸食品安全地方标准的制定工作，拨出专款作为标准的制定经费，委托质监技术机构、卫生疾控、食品检验等行业，由汕头检验检测学会负责标准的牵头组织。2016年3月26日，该标准发布。

肉丸未达标将被查处

标准称，此次所规定的汕头牛肉丸，是指以鲜、冻分割牛肉为原料，添加适量水、食用盐、淀粉及其他辅料，以汕头传统槌打或机械糜化，制成丸状、固化成型的具有独特地方特色的非即食调理肉制品。其中，成品的牛肉含量需大于90%。

追 访**店家：不达标换个名头就好**

此规定的牵头组织、汕头检验检测学会一名工作人员介绍，目前市场牛肉售价一斤在40元以上。起草小组在对汕头牛肉丸的生产企业（工厂、小作坊、小摊档）及消费者进行调查时发现，100个生产企业样本中有59%支持添加一定比例的其他禽畜肉，他们认为其他禽畜肉的添加比例可达50%。而200个消费者样本中只有3%回答“需要添加”。

位于广东省汕头市龙湖区珠津工业区的一家食品股份有限公司是此次标准的起草参与方之一。记者以餐饮业买家身份咨询

相关信息，一名经理介绍，公司的牛肉丸可分多种档次。“百分之百牛肉含量的丸子，批发价在一斤50多元左右。但是售卖最多的是猪肉与牛肉混合的丸子，售价在30多元。”经理称，一般餐饮店都会选择30元价位的牛肉丸，因为技术足够成熟，在口感上差别并不大。当记者提到90%的标准时，该经理表示没关系，“猪肉牛肉混合的肉丸，我们会在寄给你时有标注，只要丸子不挂‘汕头牛肉丸’的名头就好。”

记者致电汕头市红领巾路一家手槌牛

肉丸店。其牛肉丸一斤卖58元，一斤约有30多个丸子。记者询问牛肉含量时，店主表示，丸子里基本上全是肉，这个价格不会骗人。可以用真空袋打包，能保存两个月，但是不会有牛肉含量及比例的相关标识。

对于此规定，淘宝网上一家销量位于前列的店家介绍，他们的汕头牛肉丸含量在60%左右，因为标准还未正式施行，所以也还在继续开发符合标准的肉丸。“之后我们会按照标准，保证‘汕头牛肉丸’的牛肉含量达到90%，并在外包装进行说明。”

**■焦点****部分标准的操作性“执行不了”**

早在2000年，甘肃省质监局就发布了《兰州牛肉面标准》，标准成品面要求面粗直径0.1厘米、肉丁1.5厘米方块大小均匀。2012年，兰州当地媒体对质监、食品药品、商务等部门进行了采访后发现，由于非强制性，兰州对牛肉面的监管处于相互推脱的尴尬境地。

部分标准的操作性方面也备受争议。2009年，河北省地方标准通过省标准审定委员会关于“驴肉火烧”的审定。一个标准的驴肉火烧重量应不低于140克，夹带的驴肉不应少于50克，脂肪含量不高于12.6%，所含水分不高于30%等。

标准推行6年后，当地媒体调查执行情况时发现，大部分摊点把握肉量时，都根据成本来定。目前1斤驴肉50元左右，如果1个驴肉火烧1两肉，再加上火烧等配料，一个驴肉火烧的成本6元左右。所以一些摊点从肉量上做文章，减少放肉比例。

不少摊主表示，“执行不了，忙起来一分钟一个，谁还顾得上一个个称量。”

“标准高高在上，可操作性不强。”曾经营驴肉火烧的饭店老板朱先生建议，对于一个行业，必须站在从业者的角度，进一步提高标准的可操作性。

据《新京报》